讲好诚信故事 树立东北人形象

吉林人的地域品格是实诚

东北人的"实诚"是贯穿在生活中的,东北人重情义、讲诚信、热心肠、有担当一位市民略带激动地对记者说:"咱们东北人应该拧成一股绳,用实际行动为咱们自己正名!"

受访人: 吉林大学哲学社会学院副院长、教授 芦恒

东北人重感情 讲诚信才能抱团取暖

"东北人更重感情,这是他们讲诚信的情感根基之一。"吉林大学哲学社会学院副院长、教授芦恒从小在南方长大,后来到吉林求学、任教,在他眼里,东北人"大事讲原则,小事也会顾及人情"。

至于"东北人爱忽悠"这种表述, 在芦恒看来,自从他来到东北、成为 东北女婿之后,并不认为这种表述是 准确的。芦恒称,"闯关东"文化是东 北地区的典型文化之一。当初"闯关 东移民"基本都是群居生活,面对陌 生和恶劣的生存环境不能单打独斗, 只能抱团取暖。群居生活必须讲诚信,只有互相信任、互助互惠,才能在白山黑水间共同求生,一起探索和并肩奋斗。

"如果说不诚信的案例,其实全国都有,并不是某一个地区的标签。如果说这个地方特别不讲诚信,我也不会留在这里工作、生活。"芦恒说。"东北是一个有人情味的社会,东北人重感情、讲诚信,这是东北的优势",芦恒建议,想要识别和利用这样的优势,少不了媒体引领公众"往回看",对这种优势进行深层挖掘。

受访人: 吉林社科院民族研究所所长 朱立春

用多角度、多元化探讨提振东北信心



"在网络矮化的背景下,用现实实例证明东北地区与其他地区一样,具有很多优良传统和闪光的品质。这对吉林诚信文化的讨论具有远见卓识,

对吉林人、东北人自信心具有提振作用,对吉林重塑形象、提高综合软实力,振兴东北文化具有相当的意义。" 12月4日,吉林社科院民族研究所所长朱立春接受记者采访时表示。

朱立春认为,在重塑东北形象上, 光探索诚信还不足以达到目的,我们应 该多角度探索,多元化地把脉、会诊东 北负面形象的根源,从地域文化、英雄 故事、历史传说、价值观、民族学等多方 面打捞,找到积极向上的、东北人以为 自豪,能够激发东北人斗志的东西。

受访人: 吉林省诚信人物 王子芳

履行承诺、食材好、菜量大,都是诚信

"店里卖出一个馒头就为困境儿童捐出一元钱",为这一句承诺,吉林长春一家饭店已经累计捐出2万多元。在吉林省诚信人物、饭店总经理王子芳看来,"除了履行承诺,食材好、菜量大也都是一种诚信"。

王子芳经营的东方肉馆装潢十分复古,墙上挂着老照片,屋里摆着老物件,王子芳嘴上也常挂着一句老话儿——诚信是立身之本,也是经营之道。盘子大小的爱心大馒头是店里的特色,一个馒头够一桌人吃,在这家店里,只要卖出一个爱心大馒头,王子芳就要为残疾儿童、留守儿童捐出一元钱。

从2014年开始,王子芳担任爱心



联盟长春读书会会长,读书会虽以读书为载体,实际上却是一个没有盈利目的的爱心团体,他们曾为多位特优特困生捐款超十余万元。王子芳称,有人说东北人不诚信,我不想去争辩。说多不如做多,行动是最好的证明,我想用行动"讲"诚信,脚踏实地做出一个百年老店。/记者高羽张志善

《城市晚报》副总编辑 刘宗保

多地联手聚焦诚信报道树东北清新形象

吉林讲好吉林诚信的故事,辽宁 讲好辽宁的诚信故事,黑龙江讲好黑 龙江的诚信故事,让所有好人都能得 到社会性奖励、得到荣誉,这样就会在 社会上形成良好的风气,一个诚信的 人会带动身边几个人诚信,这样就会 形成榜样效应,这是媒体擅长的,也是 媒体应有的担当。

外界人对东北人爱忽悠的评价, 实际上是一种片面的认知,很多外地 人一听东北话就想笑,这是一种地域 文化的外溢效应,它自成一体。认为这 是不诚信的表现,很大程度上是因为 不懂得东北人的幽默。因为"忽悠"用 在不同的语境中,可能是自嘲,可能是 玩笑,可能是谦虚,也可能是"扩大影响"的表示,但决不仅仅意味着东北人 不诚信

说商业传统不容易在东北扎根肯定是不对的。其实,这些年来走出东北的人,事业做得都不错,他们在开拓性方面表现非常强,能够在异地扎根,诚信就毋庸置疑。

东北三省的人在性格上有很大的 共性,比如活泼、大方、豪爽、坦诚、热 情、急公好义、仗义疏财,非常有人情 味。"这一性格的负面特点是,热情过 劲了,可能造成人情大于制度,这是我 们需要反省的。所以,东北人应该保持 中情原则,将人情与制度兼顾,以达到 最佳状态。"

对于东北诚信形象的塑造,需要 用诚信文化符号对冲忽悠文化的标 签,讲好东北文化的故事;用东北诚信 企业的经营实践对冲对东北企业不诚 信的偏见,讲好东北老字号企业、现代 成功企业的故事;用制度的刚性对冲 人情的弊端,尊重规则,讲好东北人的 故事。

讲好东北故事,塑造诚信环境和诚信形象,政府发挥的作用非常大,可以精准对标先进地区诚信环境建设的经验,规范政府行为,讲好政府执政为民的故事,在政策上、制度上培育诚信土壤,扶持诚信企业,扶持诚信东北文化形象的塑造,打造东北的诚信形象。

有一种 像是戏谑但 是扎心的声 音,说东北人 忽悠。有一种 看似玩笑但 是恶意满满 的腔调,说吉 林人忽悠。但 是,你问一问 说这话的人, 何以得出吉 林人忽悠这 样的结论呢? 他的回答会 大同小异.原 因十之八九 会指向流行 的某个节目 的流行语、某 部剧、某个网 络上执传的 某个段子。无 事实依据,无 数据支持,哈 哈一笑和人 云亦云竟是 这个伤人于 无形的腔调 的肇始之源。 吉林人中即 使偶有忽悠 的,也是极个 别人,凭什么 就把 "忽悠" 的标签贴给 东北人,贴给 吉林人? 我们 吉林人不认? 东北人也不 认!

绝 本宁所《黑集市报型对品事的人事日手集市报报属沈龙团报》系东格化对实起手集市报报属生出提人行。这实起了团报》从北进解

受访人:中国满学会副会长、吉林省民俗学会理事长、吉林省政府文史馆员施立学

真正地探讨东北人的精神世界 提振东北人的精神

中国满学会副会长、吉林省民俗学会理事长、吉林省政府文史馆员施立学认为,在东北,可以用来解释忽悠的一个词是"说瞎话",施立学解释,"瞎话"是指不开灯、摸黑说的话。

东北每年有五六个月的冬天,从前的东北人在冬季夜长昼短的日子里,在南北炕上围坐一圈、吹灭蜡烛开始"说瞎话"、讲故事,这是当时唯一的娱乐活动。施立学自己就因听瞎话学会了300多个民俗故事。瞎话在闲暇时候讲,所以也被称为"暇话"。

"瞎话瞎话,说起没把,三根牛毛织个马褂……"能把三根牛毛织成一个马褂,这可谓对瞎话和忽悠最形象的解读。

瞎话和忽悠,其实为生存在恶 劣环境中的东北人谋求了一瞬的浪 漫。

施立学称,当年210万满族人接纳150万闯关东民众反映了东北人的包容;在东北大风大雪大川大河的恶劣环境中生存下来,靠的是东北人的坚韧;"不吃饭送出二里地"可见东北人的热情。但经由东北话节目较为夸张的演绎和其他地域人们的误读,让"忽悠"这个词失去了本意,抹杀了东北人的诚信。

施立学认为,现在,站出来说一句"东北人实诚、不是忽悠(被曲解的忽悠)"十分必要。近些年,甚至有些人认为东北人靠"忽悠"不办实事是东北经济低迷的主因,这是一种对东北人精神上的挫伤。

受访人:吉林大学生物与农业工程学院农林经济管理副教授 李恩

东北作为全国粮仓 诚信让食品安全不成问题



最近几年,国人十分关注食品安全问题。不可否认,东北是全国的大粮仓,我们却鲜有听闻这个大粮仓在食品安全上出现问题,东北人的以诚为本可见一斑,吉林大学生物与农业工程学院农林经济管理副教授李恩是这一观点的持有者。

李恩曾接触过两家吉林省的农业企业,他被两家企业的诚信经营故事所打动。其中一家鸭田米生产企业在稻田里养鸭,利用水稻与鸭子共生的环境生产有机大米,避免因为使用除草剂而造成超标重金属

残留,这家企业要求其他合作社不能使用农药和化肥,一旦偷用3年不再合作。另外一家榛子深加工企业,厂房卫生堪比药企,榨榛子油时放弃高产出而选择笨榨法。

李恩认为,传统文化中的仁义礼智信仍可以指导现实生活,诚信的信是一切的底线。在更多人注重效率和效果的当代社会,还是有一些人拒绝使用生长激素、催熟剂,守住了食品安全和诚信的底线。一个诚信的企业可能走得会慢一些,但一定会走得更远。

受访人:吉林诚实守信好人标兵 杨春武

"创业九死一生,诚信是企业生存根本"



"生在东北,创业在东北,我周边但凡成功的都是诚心诚意的企业家。那些说话不兑现,借钱不还,众筹后把大家的钱揣兜里的人,世界各地都存在,多年之后我们再看,他们依然会一无所有,不诚信,注定没有未来。"12月4日,吉林诚实守信好人标兵、易视顿眼科视光连锁机构董事长杨春武接受辽沈晚报、聊沈

客户端记者采访时说。

杨春武曾任793职工医院副院长,1995年,因医院效益不好下岗外出打工。2001年,37岁的杨春武与另外两人凑了10万元钱,开始致力于眼视光康复事业。如今,他不仅是三级眼科医院的院长,他们的眼科视光连锁机构在东北地区开设22家直营店。

"创业都是九死一生的,能够生存下来,都是对诚信抱有执念的人。"杨春武说。

杨春武说,这些年,他对"无慈善不企业"的理解越来越深,"诚信是基石,社会是土壤,一个企业只有得到社会的认可,才能够生存;要想发展,需要社会担当。有社会责任感、有担当的企业会得到社会更大的认可,从而得到更长足的发展。"杨春武说。